Resumen de ICSE-cátedra Lucchini

Primer parcial






   Teoría del Estado- Carlos Strasser

El orden político

· ¿Cómo instruir el orden a partir de la existencia del conflicto?

· sin orden  no hay sociedad ( comportamientos, valores e intereses ( que al interactuar     

              ( 
conflictos( producidos por la ESCACÉS DE BIENES

· nos da seguridad 






(
· posibilita la vida en sociedad



oposición entre los ( modelos 



    de orden para solucionarla

· el encargado de imponer el orden es el

       ESTADO( estructura e instrumento de dominación política


( ordenador de la sociedad


( institución que tiene soberanía ( mediante el uso de:

· poder

· coerción: es el ejercicio o amenaza de una fuerza desnuda (temor, dolor, psíquico o físico). En lo político jamás debe ser total ni efectiva (provoca resistencias y es muy costosa) 

· autoridad: debe obtenerse a partir del acatamiento de la sociedad (fuerza legítima)

· legitimidad:  mediante el uso de un sistema normativo(el DERECHO
( se vale de instrumentos:

· gobierno: complejo de roles, cargos y funcionarios estatales de mando y la administración. Cabeza de las FFAA y la administración pública.

· Administración pública

· Fuerzas Armadas (FFAA)

( se vale de un régimen con el que maneja el funcionamiento del gobierno 

( se puede ver alterado ante una revolución
( un golpe de Estado provoca e recambio de gobierno fuera de las formas previstas.

Formación del Estado argentino- F.Corigliano

Propiedades de un Estado Nacional:

2. Capacidad de manifestar su poder  mediante el reconocimiento internacional (relaciones interestatales- instituciones)

3. capacidad de institucionalizar su autoridad (monopolio sobre el resto de los medios de coerción )

4. capacidad de diferenciar su control mediante la creación de instituciones políticas legítimas (obtención de recursos de la sociedad: econ, humanos, materiales...)

5. capacidad de internalizar una identidad colectiva (concepto de NACIÓN- emisión de símbolos nacionales. Control ideológico( mecanismo de dominación)

· Posesión de un territorio y un Mercado

Emancipación y proceso de formación del Estado Argentino

1°er período: 1810-1829

· Revolución de Mayo 

       ( inicio del proceso de creación de la Nación argentina

       ( no unificó a la nación que estaba dividida en 3 áreas:


· Conflictos civiles entre Unitarios y Federales

· Confrontación entre Buenos Aires y las provincias( unidades autónomas (hasta 1829)

2°do período: 1829-1852

· Régimen autoritario de J. M. Rosas en Bs. As. (1829-1832 y 1835-1852) – predominio político de Bs.As.

· Pactos federales

· 1852( batalla de Caseros: Urquiza (litoral) vence a Rosas (Bs. As.)

3°er período: 1852-1860

· Intento de organización Nacional

· Constitución de 1853

· Urquiza al mando de la “Confederación Argentina”

4°to período: 1860- en adelante

· 1860: Batalla de Pavón: Mitre (Bs. As.) derrota a Urquiza

· Consolidación de un Estado Nacional Argentino (factores materiales e ideológicos)

· 1864: Mitre crea un Ejército Nacional.

La Revolución Industrial (1780)

· surge en Gran Bretaña (GB)

· excesivo aumento de la producción consolidado por la inserción de talleres mecanizados que cambian la estructura del trabajo. Producción masiva( baja de costos

· desarrollo auto sostenible

· el proceso comienza a expandirse en todos los países centrales

· desarrollo de la industria algodonera:
· GB compra materias primas a la India, a las colonias y a EEUU (sur)

· Utilizó los avances tecnológicos en la industria textil-(tejido) 

                                                                primeras fábricas(   hilanderías.

· Explotación de los trabajadores( salarios de subsistencia

· Productos nuevos: Lino y mezclas de algodón y lino.

· Revolución Agraria:

· Aumenta la población( disminuye la mortalidad infantil, mejoras en la alimentación

· Aumenta la productividad( nuevos cultivos y nuevas técnicas


( cercamientos parlamentarios (los pequeños 

      propietarios venden sus tierras a los grandes propietarios)


( EEUU expande los territorios de cultivo

· Desplazamiento de la mano de obra de los campos a los campos comunales y a las ciudades

· Desarrollo de la industria del carbón y el hierro  

· Se utilizaba Carbón mineral, como combustible
· Su explotación masiva comienza a raíz de las nuevas maquinaria y tecnologías: el FERROCARRIL( locomotora a vapor


( acorta las distancias( abaratamiento del transporte


( permite inversiones de K

  

( GB otorga empréstitos para la adquisición de ferrocarriles

Consecuencias de la Rev. Industrial

· Avances en la mecánica: nuevas tecnologías

· Avances en las comunicaciones (ferrocarril, telégrafo)

· Desarrollo y expansión de industrias nuevas y viejas (algodón, carbón y hierro)

· Expansión del capitalismo (oro( respaldo de monedas) apertura del mercado mundial

· Cambia el modo de vida de la gente: migración del campo a la ciudad( nuevas fuentes de trabajo, incorporación de las tecnologías

· Sociedad de consumo

· Especialización de la producción: el obrero no conoce todas los procesos de la producción, no conoce al destinatario de la producción.

· Las ( de clases se hacen notorias( los obreros exigen mejoras en las condiciones de trabajo (organización del proletariado)( LUCHA DE CLASES

·   Economía basada en las inversiones de K. Surge la Propiedad Privada

· abaratamiento de los costos de producción

· el mundo se divide en países CENTRALES o desarrollados y PERIFÉRICOS o subdesarrollados.

· Europa exporta mano de obra a los países periféricos

· El Liberalismo Económico llega a su punto máximo 

La Era del Capital (1848-1875)

· 1848-1870: auge del capitalismo

· el capitalismo atraviesa CICLOS ECONÓMICOS o etapas de avance y retroceso

  interrupciones temporarias en la expansión 

· mejora el nivel medio de vida

· los trabajadores no se ven beneficiados (ingresos escasos)

· excedente de mano de obra(exportación (regulada por el mercado)

· liberalización de comercio( expansión de la empresa privada

  ( progreso del comercio mundial

· difusión de los ferrocarriles y barcos a vapor( aumenta la producción de carbón y                          hierro (combustible)
· desarrollo de las industrias Química y Eléctrica:
· mejoras en las comunicaciones

· entrada de la ciencia a la industria( desarrollo > a la investigación
· producción de maquinarias
· surge el petróleo como combustible alterno (combus. interna) 

Tensiones en la pirámide social

· Marx introduce el concepto de:

 CONCIENCIA DE CLASE  ( implica la capacidad organizativa de la clase obrera 
 para luchar contra el sistema de dominación

   ( modelo basado en la posición respecto de los medios de producción

   ( lucha de clases( rompe el sistema existente

                                ( los CONTROLES SOCIALES evitan la lucha civil y se hacen más intensos a medida que la pirámide se hace más empinada.

Dice que los procesos de desarrollo requieren de la acumulación de K la cual sólo se produce cuando la distribución de los ingresos no es equitativa( justifica los regímenes los




Regímenes autoritarios



 ( genera la lucha de clases 









       vive en condiciones de subsistencia

· La imposibilidad de ascenso social genera FRUSTRACIÓN

· Marx propone un modelo explicativo de la sociedades capitalistas

Modelo Marxista (predictivo)


(Clase obrera numerosa con experiencia asociativa


( Proletización de la Clase Media


( Frustración en el intento de ascenso social


-el sistema de dominaciones derrumba, la clase obrera 


está capacitada para asumir el mando. 
REVOLUCION 

Modelo Social Demócrata (en los países de alto desarrollo- europeos)


( clase obrera numerosa y organizada


( las clases medias 


bienestar popular- control de las bases sobre los 

dirigentes( partidos políticos

Modelo Tercermundista



- la industrialización es baja 

· Clase obrera pequeña, clase popular(rural


( menos asociativa (movimientos espontaneístas)


poca clase media(       las barreras sociales dificultan    la movilidad social

 ( aspiraciones frustradas de ascenso social.

 ( la desocupación genera una actitud de rebeldía   anti statu quo

· La clase baja demanda una organización( surge la imagen del LIDER( oferta


ALIANZA ANTI STATU QUO




( impide que la sociedad sea estática



(provoca


MOVILIZACIONISMO: levantamiento de masas en contra del modelo existente, dirigidos por un LIDER( de clase media o alta

 ( responde a las demandas                
populares

 ( no es carismático de por  

      sí, sino que surge de la 

      relación entre el líder y el 

      pueblo

La reforma (1890)

· Crisis económica en el gobierno de Juárez Celman( intervino las provincias


      ( corrupción administrativa

· Revolución del Parque( renuncia el presidente

       ( encabezada por Pellegrini y Roca

·  Fundación de la UCR: “revolución, intransigencia y abstención”

      
UCR (L. N. Alem)    (     UCN (Mitre)

Formada por profesionales, comerciantes, empresarios y chacareros

“Respeto por la Constitución”

· 1896( surge el Partido Socialista (J. B. Justo)

· trabajadores urbanos

· ofrecen reformas graduales por la vía parlamentaria( actitud conciliadora( defienden la democracia

· 1°er diputado: Alfredo Palacios

· acción gremial

· surge el Anarquismo
· producto de la inmigración

· en contra del sistema político

· conformado por la masa de trabajadores europeos

· acción sindical: HUELGA
· perseguidos por el Estado (ley de residencia y ley de defensa social( detención y represión de anarquistas)

· 1912( LEY SAENZ PEÑA:

· voto secreto y obligatorio

· votantes: hombres mayores a 18 años

· padrón militar

· sistema de “lista incompleta” (2 a 1)

· objetivos: evitar el fraude electoral, incorporar masas de ciudadanos al voto para  romper el aparato de caudillos, hasta el entonces dominante.
Los gobiernos radicales: 1916-1930

Presidencia de H. Yrigoyen 1916-1922

· factores internacionales: Primera Guerra Mundial (GM), Revolución Rusa

· ley de educación obligatoria

· Reforma Universitaria (1918)
· Movimiento estudiantil (de clase media) que exige una renovación académica: nuevos programas, nuevos profesores, participación en el gob. Universitario (gob. Tripartito: alumnos, graduados y profesores)

· Minoría de senadores y mayoría de diputados

· 1era GM (Argentina adoptó la política de la neutralidad( distanciamiento de EEUU

   (afectó a los países centrales y por consecuencia a los periféricos



   (
· GB retrae sus K( crisis económica( desocupación( manifestaciones y huelgas

· Yrigoyen mantuvo una dualidad política con respecto a los obreros: en un principio mantuvo la conciliación con los obreros de Capital pero cambió a una actitud represiva a partir de la

· Semana Trágica (1919): levantamientos de obreros que piden mejoras en las

        (


condiciones de trabajo.

El gobierno autoriza la intervención militar( represión

· 1921( impacto de la guerra en la economía argentina

 
  ( crisis en el sector ganadero( venta de carne enlatada


  ( se incentiva al sector agrícola


  ( “comprar a quien nos compra” (Arg compite con EEUU)

( LIGA PATRIÓTICA: asociación formada por: la asociación del trabajo, los           

                    (                   círculos militares y otros grupos.



- Proporcionaba obreros rompehuelgas a las empresas

· impone el orden a la fuerza mediante “brigadas”

· anticomunistas (admiradores del fascismo) y en contra de los anarquistas

· Yrigoyen pierde poder, decae su imagen

· Intervención de  las provincias (porque no tenía apoyo)

· Patagonia Rebelde (1922): huelgas de obreros rurales en la Patagonia

   ( intervención militar( represión

Gobierno de M. T. Alvear (1922-1928)

· Representaba a la oligarquía

· La UCR se divide en personalistas (o yrigoyenistas) y antipersonalistas
· Política conservadora: favoreció a los sectores militares, terratenientes y antipersonalistas 

· Reduce el gasto público( desempleo

· Ingreso de K británicos y sobre todo de EEUU( obras de infraestructura

· Legalizó la represión

· Aumentó los aranceles aduaneros

2° Gobierno de Yrigoyen (1928-1930)

· Su imagen se restituye( justificado por las presiones de la oligarquía

       ( no tenía un apoyo político, sólo un pequeño grupo de 

radicales personalistas. (Gana por no haber un partido competente)

· Ya era un hombre mayor( influenciable

· Su bandera política fue la “nacionalización del petróleo”

· La crisis del ’29 puso fin a su mandato( caen las ganancias, desempleo, malestar social, levantamiento de las empresas extranjeras( EEUU reclama el pago de la deuda

· Los conservadores comienzan a gestar un golpe anunciado: alianza con los grupos antipersonalistas y opositores a Yrigoyen, las FFAA, el socialismo, la prensa( rol importante, nueva sociedad lectora( se difama una mala imagen del presidente

· 1930( golpe cívico-militar encabezado por Uriburu y Justo
  
 Yrigoyen es trasladado a la isla Martín García

La amalgama de los inmigrantes europeos en los países periféricos

Población del territorio (a raíz de la Rev. Industrial( expulsión de mano de obra europea- maquinización del trabajo, crecimiento demográfico)

· en América: Arg., Brasil, Uruguay, EEUU, Canadá, Chile.

· En el mundo: nueva Zelanda, Australia

Argentina
EEUU

· Inmigración masiva

· Motivada (en un principio) por la clase dominante (progreso- nueva cultura( nuevas formas de trabajo)

· Necesidad de mano de obra barata

· No existía un política inmigratoria

· Mayormente hombres de mediana edad( vivían en condiciones de pobreza en Europa

· Pocos se ubicaron en el campo, la mayoría lo hizo en la ciudad, en la zona cercana al puerto( formación de conventillos

· Eran mal pagos

· Oficios: chacareros, peones, obreros (frigoríficos, puerto, curtiembres, talleres ferroviarios, etc) servicios, comercios.

· La Elite dificultó a los inmigrantes la obtención de la ciudadanía( conservar su autoridad e identidad nacional, así como los valores nacionales. 

Sancionaron leyes para perseguirlos: Ley de residencia” y “ley de defensa social”

· La amalgama de los extranjeros fue permeable. Ellos venían con cierta idea de cómo manejarse en lo referente al trabajo. Los trabajadores locales los veían con buenos ojos.

· La sanción de la ley de educación obligatoria permitió la integración de los hijos de los inmigrantes.
· Los inmigrantes vinieron con un proyecto definido: industrializar el territorio y producir materias primas.

· Sociedad organizada

· Los inmigrantes tuvieron que adaptarse a un sistema previamente establecido (competencia)

· Los italianos fueron especialmente discriminados. Se ubicaban en las llamadas “pequeñas Italias” donde dominaba la mafia.

El mundo capitalista de la primera posguerra (hasta ’70)

Consecuencias internacionales de la Primera Guerra Mundial

· Intervención de las economías europeas( econ. Proteccionistas
· Los países que participaron en el escenario de la guerra tuvieron consecuencias nefastas: destrucción de territorios, muertes, pérdidas materiales

· Se interrumpen las relaciones económicas internacionales( pérdida de los mercados extranjeros europeos.

· Países como EEUU y Japón aprovecharon para expandirse económicamente

     
     Surgen nuevas políticas de trabajo: el TAYLORISMO:
· El taylorismo es una nueva técnica de organización del trabajo, el trabajo en cadena

· Objetivo: aumento de la productividad, evita los movimientos de protesta de los trabajadores( los trabajadores ya no toman las decisiones sino la gerencia.

· Sistematización del trabajo del obrero mediante una organización racional del trabajo: - la gerencia de la empresa concentra todo el trabajo intelectual

· se cronometra el trabajo del obrero en función del tiempo. Las tareas se

     subdividen en las partes que las componen, especialización del trabajo.

· desaparecen los obreros calificados

· abaratamiento de los costos de producción.

· Vuelta al patrón oro como respaldo de monedas (comercio internac.)

· El Tratado de Versalles obligó a los países perdedores (Alemania) pagar las reparaciones de guerra y entregar territorios, esto generó un resentimiento en Alemania que luego fue motivo para la 2° GM. Surgen políticas totalitarias (Nacional Socialismo)

Alemania se industrializa e incorpora al Taylorismo el FORDISMO:

· incorpora la línea de montaje o cinta sin fin.

· La máquina determina los ritmos de trabajo( rápido, repetitivo y rutinario

· Las piezas son idénticas entre sí( se estandariza la producción( en serie

· Se inaugura el pago jornal

· Hincapié en la moralidad y diciplinamiento de los operarios:  valor de la familia( marginación de la mujer( nuclea al grupo familiar, transmite los valores culturales

· Asocia el tiempo libre al consumismo( de bienes durables y esparcimiento( ahorro

· Ford ve a sus empleados como consumidores

· Logra la desindicalización( desaparecen los sindicatos como representación real, facilita otras vías de organización.

Realidad del órden cultural constituida por lengua, valores, tradiciones, costumbres e historia en común.





Buenos Aires


 (provincia y puerto)


Proponía el control de los recursos aduaneros y la apertura de las provincias a las importaciones de países industrializados








Interior Mediterráneo


quería un Estado regulador de las importaciones extranjeras y quitarle a Bs. As. la exclusividad del puerto (para permitir su propia expansión)





Litoral


Quería terminar con el dominio del puerto por parte de Bs. As. Y la nacionalización de la aduana





Apertura del mercado mundial,  regulado por la libre oferta y demanda. Comercio entre todos los países del mundo. 


Los periféricos (proveedores de materias primas, los centrales(manufactureros





     Alta burguesía, burócratas y administradores( CLASE DOMINANTE (10%)





      Pequeños y medianos propietarios, funcionarios      ( CLASE MEDIA (30%)   


      Funcionarios, vendedores, empleados jerarquizados


      clase obrera manual, campesinos y artesanos pobres


      trabajadores y marginales				        ( SECTOR POPULAR (50%)


									





50%





Movilización: movimiento con organización y conciencia de sus objetivos


Movilización social: capacidad de grupos sociales de someterse a cambios
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